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Лісові пожежі є однією з найруйнівніших природних катастроф, які можуть за-

вдати значної шкоди екосистемам, економіці та життю людей. Наслідки пожеж можуть 

бути тривалими й потребують ретельного моніторингу, щоб забезпечити ефективне ві-

дновлення та запобігти подальшим екологічним проблемам.  

Оскільки розміщення елементів на зображеннях екосистем, як правило, складно 

й хаотично, представляється доцільним стежити не за кожним елементом окремо, а роз-

глядати відразу всю сукупність елементів, які в заданий момент часу займають певне 

положення, характеризуючи просторову структуру зображення. Так як, зображення 

природних екосистем, в оптичному діапазоні хвиль мають фрактальні властивості [1], 

то пропонується характеризувати структуру екосистеми за допомогою властивостей 

фрактальної геометрії. 

Фрактали — це геометричні об ’єкти, які мають властивість самоподібності: їхня 

структура повторюється на різних масштабах. Використання властивостей фрактальної 

геометрії для опису зображення природніх екосистем, дозволяє запропонувати в якості 

критерію оцінки руйнувань фрактальну розмірність [2], а точніше зміну фрактальної 

розмірності, як критерій для оцінки руйнувань в природних екосистем. 

Фрактальна розмірність (D), це величина, яка характеризує складність або «ше-

ршавість» структури. Для лінійних об ’єктів, як-от річки чи коріння дерев, D наближа-

ється до 1, для площинних об ’єктів (наприклад, листя чи лісових зон) D лежить між 1 і 

2, більш складні тривимірні структури мають фрактальну розмірність між 2 і 3. 

Коли екосистема зазнає руйнувань (наприклад, через пожежі, вирубування лісів 

чи ерозію ґрунту), фрактальна розмірність змінюється. Цей індикатор можна викорис-

товувати для кількісної оцінки впливу вирубки лісів, моніторингу ерозії ґрунтів, ви-

вчення зміни берегових ліній, аналіз впливу пожеж тощо. 

Але цей метод не позбавлений недоліків до яких можна віднести: складність ін-

терпретації даних, високі вимоги до якості даних та неоднорідність екосистем. 

Фрактальний аналіз відкриває нові можливості для моніторингу. У майбутньо-

му, з розвитком штучного інтелекту та машинного навчання, це дозволить створювати 

повністю автоматизовані системи для аналізу змін у природних екосистемах. Все це 

сприятиме більш ефективному управлінню природними ресурсами та запобіганню руй-

нувань екосистем. 
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